

ЛЕСГАФТОВЦЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Серебряный Иосиф Александрович (1907-1979)
«Партизанский отряд». 1942 г. Холст, масло. 205 x 340 см.
Государственный Русский музей, Санкт-Петербург

Картина Иосифа Серебряного «Партизанский отряд» создана в осаждённом Ленинграде в 1942 году. Художник изобразил лесгафтовцев, которых в феврале 1942 года отправили на сложное и ответственное задание, выполнение которого было под силу только подготовленным спортсменам. В своей работе он старался передать тот особый дух спортивного братства, который сформировался в среде физкультурников-лесгафтовцев ещё в мирные годы и с особой силой проявился в боевых условиях.

В трудные военные годы, голод и блокаду Ленинграда студенты-лесгафтовцы принимали участие в соревнованиях, проводившихся, несмотря на войну, в стране и в городе. Так в осаждённом Ленинграде летом в парках города были проведены соревнования: кросс для военнослужащих и эстафета по улицам города.

6 сентября 1942г. проведён чемпионат Ленинграда по легкой атлетике с участием 262 спортсменов, в котором так же принимали участие лесгафтовцы.

В 1943г. тринадцать ленинградцев (на корабле через Ладогу) выезжали в г.Горький на чемпионат СССР по лёгкой атлетике.

Поистине бессмертной славой покрыли себя спортсмены блокадного Ленинграда. О незабываемом футбольном матче, который проходил в 1942г. написаны стихи поэтессой О. Бергольц:



Никто не забыт и ничто не забыто!
Мы помним суровое время блокады! ...
В те дни поднимался надёжней гранита
Спортсмен Ленинграда за жизнь Ленинграда.
Враг рвался на город со злой упрямой,
Но город наш спорил с нелёгкой судьбою.
Мы помним тот матч, что играло «Динамо»
Под грохотом взрывов недальнего боя...

В этом матче приняли участие лучшие футболисты Ленинграда, мастера и заслуженные мастера спорта и проходил он, в осаждённом голодном городе, когда люди получали по 125 г. хлеба в день на человека, когда каждый шаг давался с неимоверным трудом. Этот беспримерный матч транслировался по городу и на передовой, против позиций врага. А потом пленные гитлеровцы показывали, что этот репортаж подействовал на них сильнее и страшнее, чем гром орудий.

Война нанесла институту большой урон, в здания вуза попадали фугасные, осколочные и зажигательные бомбы, артиллерийские снаряды. Невосполнимой утратой явилась гибель лесгафтовцев на фронте и в тылу.

За огромный вклад в военную подготовку и помочь фронту в Великой Отечественной войне 16 апреля 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Ленинградский Государственный ордена Ленина институт физической культуры им.П.Ф.Лесгафта был награжден орденом Красного Знамени. Это единственный гражданский вуз, награжденный боевым орденом.

В 1974 году на территории вуза был установлен памятник воинам-лесгафтовцам

О том, что фашистская Германия 22 июня 1941г. напала на нашу страну, многие лесгафтовцы узнали на своей спортивной базе в Кавголово, где они готовились к Всесоюзному параду физкультурников на Красной площади в Москве. И в тот же день сотни студентов и преподавателей подали заявления с просьбой направить их в действующую армию.

С началом войны институт перестроил работу, чтобы, не ослабляя подготовку высококвалифицированных физкультурных кадров, оказывать помощь фронту. Решением горвоенкомата он стал учебно-методическим центром Ленинграда по военно-физической подготовке. Лесгафтовцы вели активную работу по обучению резервов Красной Армии. В первый год войны институт дал Красной Армии свыше ста двадцати тысяч бойцов и командиров, владеющих приемами рукопашного боя, гранатометанием и техникой передвижения на лыжах. Для фронта отремонтировали более десяти тысяч пар лыж, собранных у населения.

Высокое мужество при защите родного города проявили лыжники - студенты Ленинградского института физической культуры им.П.Ф.Лесгафта. Действуя в составе особых отрядов народных мстителей, используя высокое искусство передвижения на лыжах и другие военно-прикладные навыки, полученные в институте, они наносили чувствительные удары по фашистским захватчикам.

Враг называл летучие, неуловимые, страшные своей ударной силой отряды лесгафтовцев - «лыжной смертью».



Важную роль в победе над нацистской Германией сыграли партизанские отряды, действовавшие в тылу врага. 316 преподавателей и студентов составили 13 партизанских отрядов, которые стали ядром мощного партизанского движения.

В институте размещался партизанский штаб всей Ленинградской области. Партизанские отряды лесгафтовцев выполняли самые опасные задания.

Только за один год военных действий лесгафтовцы истребили около 2800 гитлеровцев, пустили под откос более 1000 вагонов и платформ с войсками и грузами, порвали связь полкового и дивизионного значения в 74 точках, взорвали 87 мостов, 42 участка на железнодорожном полотне, совершили 24 нападения на вражеские аэродромы. Ими организовано 23 крушения поездов, подбито 18 танков, 4 самолета, 143 грузовых и 84 легковых автомашины, захвачено 800 винтовок, 97 пулеметов, 7 артиллерийских орудий...

На курсах, созданных при институте, была подготовлена для госпиталей тысяча медсестер. Лечебная физическая культура помогла вернуть в строй более тридцати тысяч бойцов и командиров Ленинградского фронта.

Лесгафтовцы сражались под Ленинградом и под Москвой, участвовали в битвах за Сталинград и на Курской дуге, обороняли Кавказ и защищали северные рубежи нашей страны, многие дошли до Берлина.



1941-1945